

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LIV 2ª época.—Núm. 4.476

SORIA.—Sábado 19 de Noviembre de 1932

Redacción y Administración Canalejas, 5ª y 58

## TEMAS DEL MOMENTO

### El problema de la tierra.

La prensa acaba de publicar el proyecto de ley de arrendamientos rústicos que el Ministro de Agricultura tiene redactado para someterlo a la deliberación del Consejo de Ministros y ante su publicación se ha despertado un pánico comprensible entre muchos propietarios.

El temor es notoriamente injustificado y ante disposiciones de trascendencia conviene recordar mucho para no interrumpir el desenvolvimiento de la legislación agraria adecuada a los tiempos y a las ideas económicas predominantes. La reforma de los arrendos de fincas rurales era una necesidad sentida por todos los partidos políticos, antes y después de la República.

Los partidos que más han trabajado esa nueva legislación han sido los partidos políticos y, en última instancia, son ahora los que han de recibirla con más agrado.

El proyecto de ley que ha elaborado don Marcelino Domingo, es necesario y nos parece justo, porque nosotros suprimiríamos el arrendamiento clásico. Con el régimen de arrendamientos clásicos los antiguos arrendatarios o propietarios eran una clase social, entre los labradores, de tipo inferior. Eran algo así como un verdadero esclavo de la gleba, sujeto a la tierra, sin señorío, sin dominio, como una cosa. Labraban la tierra, años y años, pero si surgía una oferta de renta más alta, se vendaban sin tierra. Esta es una verdadera verdad que en Soria se ha logrado reducir a una sana y justa orientación de ciertos elementos, toda vez que se han dado a los arrendatarios muchas facilidades para convertirse en propietarios. Digámoslo alto; en nuestra provincia, la obra social realizada por la Caja de Ahorros y el buen criterio de muchos particulares han permitido reducir el "colono", arrendatario o aparcerero a límites muy escasos. Por eso en nuestra provincia no pueden prender ciertos extremismos y aminorar ciertos espejuelos: por-

que la propiedad está muy reparada y bien dirigida.

Pero volviendo a nuestro motivo periodístico, queda aun propiedad en arriendo, pero en arriendo medioeval, con el sentido antihumano y antijurídico de que el arrendatario no es nada. Propietarios torpes, tan ausentes de la tierra como de la razón, y para éstos el proyecto de ley de arrendamientos rústicos es como una forma de rescate para el arrendatario derechos consagrados en los libros cristianos y en el derecho patrio.

No robarás, dice la ley de Dios. Ca guiada cosa es, que como el pierde la simiente e su trabajo, que pierda el señor la renta que debe haber, dice el derecho español de las Partidas. Y, sin embargo, ¿cuántos arrendatarios tienen que implorar y suplicar una rebaja de renta, como si no la merecieran de justicia! ¿Cuántos propietarios se hacen sordos y no rebajan rentas ni "por avenidas de ríos, lluvias, granizo, fuego, guerra, sol, viento, aves o langosta!"

A estos corazones duros y hombres torpes y tercos es a los que les dice la nueva ley de arrendamientos: "¿Tú tienes los derechos de propietario, pero en frente, a tu altura tienes los de otro hombre que es igual que tu en la tierra: el arrendatario."

Tú puedes quitarle la tierra, pero para tí, no para otro, con cuya medida consagro los derechos de propiedad y mantengo esa institución. Tú puedes vender la tierra, pero antes que todos los compradores, está el arrendatario. Tú tienes todos los gozos del dominio, pero el arrendatario tiene los del beneficio de su trabajo. Garantías iguales para uno y otro: esta es la ley.

Por eso lejos de combatir esa orientación hay que alabarla y pedir a todos respeto para el derecho opuesto. Será la única manera de que todos los intereses estén garantizados y de que todos los españoles vivamos en paz, fraternal y no fraticidamente.

Bienvenido CALVO

## PROBLEMAS MODERNOS

### Los médicos de Nueva-York sin trabajo.

A medida que la vida avanza, se van creando problemas nuevos. Va a ser necesario distribuir los brazos del trabajo mejor que están, y evolucionar en las formas de trabajar. Si no quiere la gente llevar sombrero en el verano, por ejemplo, en vez de que se quiten los sombreros, deben producir menos y emplear el esfuerzo constante en otras cosas imprescindibles. Porque sino, puede ocurrir lo que ahora a los médicos de Nueva York, que han lanzado unas estadísticas en que ponen de manifiesto la falta de trabajo en sus profesiones; es decir, que o hay demasiados médicos, o la gente no les quiere dar trabajo, adoptando el sistema de no poner enfermo.

¿Van a protestar de que no han de tener trabajo? ¿No! Lo único que tienen que hacer, es... aguantarse.

Mejor aún; emplear sus esfuerzos en otra cosa, y así lo están haciendo Nueva York ofreciendo hoy el caso de que un número considerable de médicos se han dedicado a conductores de taxímetros.

¿No hay enfermos y en cambio aumenta el número de coches?... Pues a dejar de ser médico y a meterse a conductor.

Varias sociedades de médicos de Nueva York y Liga de mujeres de Médicos, se han dedicado a publicar estadísticas aterradoras de la falta de trabajo en la medicina. Y dicen, que ade-

más de los que se han dedicado a conducir taxis, hay otros muchos que han adoptado la profesión de agentes de seguros.

Pueden dedicarse a asegurar la vida a sus clientes, si están seguros de que enfermedades no han de tener.

No está mal enfocada la orientación de los médicos sin trabajo.

En España hubieran pensado mejor en hacer oposiciones a cualquier centro oficial, o meterse en alguna oficina vieja, antes de enfrentarse con la realidad. Pero los yanquis son más arriesgados en esto. Dejan la carrera y se lanzan a la vida activa del conductor de taxi, o a la del no menos activo agente de seguros.

Todo esto va confirmando una orientación que hay que adoptar en el mundo. La distribución de los brazos humanos, que son un verdadero problema.

Si eso ocurre con los médicos, que es la profesión más difícil de quedarse parada, ¿qué no pasará con otras profesiones, como la del abogado, en estos tiempos en que todos los pleitos se van desmenuando por sí solos con la nueva vida y la intervención oficial de los Gobiernos, o la del pobre literato o poeta, que canta sus versos a la luna, esperando que los dioses le arrojen algún panecillo con que hacer callar el estómago.

Exagerada me parece la intranquilidad de los yanquis médicos; tal vez algunos especialistas estén de brazos caídos esperando clientela; pero en Nueva York, estoy seguro que a medida que disminuyen enfermedades de cierta índole, aumentan las de accidentes, corazón y cuanto a los nervios se refiere. Tal vez en esto se note escasez de doctores.

Sin duda, lo que les pasa a los

médicos neoyorquinos dedicados a taxistas y agentes de seguro, es falta de distribución de brazos en la ciencia de curar.

Está todo tan mal distribuido en la tierra...

Isidoro C. Lopetegui

### El culto al libro.

No es la primera vez que este tema sirve de asunto a un artículo nuestro, ni creemos que sea la última, ni la penúltima. Y no es nuestra la culpa.

Sentados en el diván de un café, requerimos en nuestras manos un diario de la mañana, ya que, por ser domingo, no los hay de la noche. Entre sorbo y sorbo de café recorremos sus columnas y en una de ellas encontramos la siguiente noticia, tan breve como substancial:

"Hoy se ha clausurado la biblioteca de los jardines del Real. El motivo obedece a que hace dos meses que se abrieron al público, y contra lo que era de esperar de los sumarios de los libros, ha desaparecido la mitad de los volúmenes y quedó mutilada la casi totalidad de los restantes."

El diario cayó de nuestras manos sobre la mesa y, recostándonos en el diván, a la par que hacíamos un pitillo, nos preguntamos: "¿Y esto ocurre en una ciudad culta como Valencia?" —Encendimos el cigarrillo y con un suspiro de excepciónismo nos contestamos: "¡Esto ocurre en Valencia, en Madrid... y en toda España!"

En nuestra Biblioteca Nacional, no falta quien vaya a intentar, y realizar a veces, el robo de un libro y sobran los que, sin conciencia, los mutilan, para llevarse una lámina y un grabado.

Puede achacarse esto solamente a falta de cultura, de ilustración, por la escasez de escuelas que siempre hemos padecido. Creo que solo en una pequeña parte. Para ciertas cosas no hace falta saber leer ni escribir; basta que los sentimientos estén predisuestos a lo bueno, con la misma facilidad que están prontos a lo malo.

A los animales, con paciencia, se les amaestra... pero siguen siendo animales, y si uno se descuida, después de realizar las proezas que el domador les ha enseñado, nos pegan una coz, o un mordisco o un zarzapato, y se quedan tan tranquilos. Por muy enseñados, que estén, su fondo sigue siendo salvaje. Eso mismo le pasará a millones de seres, a pesar de los miles de escuelas que la República se dispone a crear. La acción del maestro, para que dé un rendimiento notable, necesita la colaboración asidua de los padres, que deben ser, por naturaleza, los encargados de despertar en sus hijos el amor a todo lo bueno y lo bello, que es el resumen de los buenos sentimientos.

En España, en general, no existe el culto al libro, como tampoco lo hay para las bellas artes, para los pájaros y para los flores.

El culto al libro radica en unos cuantos millares de personas que, repartidas por España, dan la sensación de nuestra cultura; pero bajo esa débil superficie luminosa, hay un fondo muy negro.

Una flor puede gustarle lo mismo al que sabe veinte idiomas, que al que ignora hasta el suyo propio; y, sin embargo, no ocurre así.

Hay quien guarda un libro como un tesoro, quien lo contempla con el mismo amor que a un ser querido, prodigándole sus caricias y cuidados... y hay quien tiene a gala mutilarlo... para que a nadie aproveche.

Mientras entre nosotros no se despierte el culto al libro, la palabra civilización será una de las muchas ficciones que se mantienen en la vida.

Guillermo Díaz Caneja

**AUTOMOVILES DE ALQUILER**  
**NICOLAS MORENO MUÑOZ**  
Coches de turismo y ómnibus.  
Marqués del Vadillo 4, 2ª derecha  
Teléfono número 164  
Velocidad a gusto del cliente  
Precios económicos

### EN EL FUTURO

## Si hay guerra, iremos a la guerra

Se acercan efectivamente los días terribles de una nueva guerra? Nadie puede desmentirlo con rotundidad categórica. Sin embargo, el hombre pacífico y bueno sonríe todavía con escepticismo. El no concibe la monstruosidad de una nueva guerra; él no concibe la necesidad, la urgencia, la mecánica interna de las guerras. El hombre bueno y pacífico solo ve lo que las guerras tienen de crueldad, de barbarie, de monstruosa negación, y pensando con lógica, no puede concebir que la Humanidad se lance de nuevo a una matanza horrible.

España, en este sentido, está llena de hombres pacíficos y buenos que miran la idea de la guerra con escepticismo y con ironía optimista de imposible. Para ellos —y quizá por ellos— la nueva constitución española hace promesas pacifistas.

En efecto, se comprende en cierto modo que en España la idea de la guerra no despierte una inquietud inmediata y un poco angustiosa de temores. España esquivó la guerra en 1914. Por su situación, por su convicción, por otras causas tal vez. España permaneció, no solo al margen de la guerra, sino en lejanía, en distancia, sin vivir ni presenciar siquiera las consecuencias dolorosas de la catástrofe. Y esto, a la larga, ha dado al español cierto escepticismo confiado, cierta incredulidad, cierta seguridad de que una nueva guerra no puede producirse.

Los hombres de Francia, de Alemania, de Bélgica, de Austria; los hombres que han vivido la guerra de 1914 con todas sus realidades cargadas sobre sus vidas, esos no pueden pensar, como el español, con confianza, optimistamente. Para ellos la idea de la guerra no puede ser, como es para muchos españoles, un mito político, una divagación, un tema más o menos curioso de periódico que necesita llenar una columna. Para este hombre centro-europeo la idea de la guerra es una cosa viva, presente, que tiene una vibración inmediata y dolorosa en las cuerdas de su imaginación. Este hombre cree en la posibilidad de la guerra; tal vez en la inmediata realidad de la guerra.

Y bien; si la guerra efectivamente se acerca, según los presagios, al español le durará muy poco su confiado optimismo de paz. El Sr. Herriot lo ha dicho con palabras dramáticas, aquí mismo, en España, en el oído de los propios españoles pacíficos. Creo que hablaba de la guerra y decía poco más o menos: "Si ella se produce, temed vosotros!"

¿Temed vosotros! ¿Qué significan estas palabras? Significan sencillamente, sin jergolífico alguno, la confirmación por boca de un alto jefe de Estado, de una realidad que muchas inteligencias españolas habrán ya pensado. Significa esto: que si estallase una nueva guerra, no podríamos conservar el privilegio de 1914. Si hay una nueva guerra, iremos a la guerra.

La Constitución es terminante, y el espíritu pacifista del español más aún. Pero las imaginaciones ven la futura guerra desarrollándose principalmente en nuestra área del Sur de Europa y juzgan imposible que la llama no prenda en nuestro país. Las guerras se hacen, a pesar del pacifismo y de las Constituciones.

Es difícil que el español salga hoy de su país—como hizo Portugal en 1914—a buscar la guerra defendiendo causas de otros. Pero no es imposible que la guerra venga a buscar al español en su propia casa. Y se habla mucho sobre si el español ha perdido el espíritu imperial y ofensivo de sus grandes épocas. Se cree que sí.

Ahora bien, todos están conformes en que el espíritu defensivo, de integridad y de independencia, existe aún—probado tílidamente en 1808—y existirá siempre.

La guerra tomará ese camino.

Y el espíritu bélico, que tan lejano parece al español pacífico de hoy, se despertará de súbito como una ventolera arrebatadora. Sonarán los clarines, y la gente acudirán a la llamada con júbilos patrióticos. Pasará lo de siempre: músicas, discursos, artículos, exaltaciones... ¡Y la guerra! Todo esto parece imposible que suceda; pero no lo es. Que la guerra no se produzca, que la guerra no lance su chispa devastadora. Que la barbarie no se despierte y lance sus furias de muerte por los campos de Europa. Esto si que es de desear por todos.

Pero como no haya remedio, ni contención, ni conciencia de la solidaridad humana, y la guerra, por fin se produzca, temámosla. España no se librará de ella. En 1914 fué posible. Pero rara vez se repiten dos situaciones.

César M. ARCONADA

## LA PAZ EN LAS ALDEAS

Hace unos años los pueblos disfrutaban de una paz augusta. No pasaba nada, únicamente las horas se deslizaban monótonas en el reloj del tiempo, pareciendo más largas y duraderas. El silencio de la aldea, pesaba como una enorme losa y daba la sensación de que uno iba a ser aplastado por él.

Los pueblos eran como páginas en blanco, esperando que en ellas se pudiera escribir el primer acontecimiento...

El zumbido de una mosca, la compra de un sello, la llegada de un viajero, cualquier cosa, por insignificante, por nimia que fuese, tenía su trascendencia y venía a romper la enorme monotonía del ambiente.

Empero vinieron los vientos huracanados de la política que fueron como un estremecimiento, como una sacudida que balanceó las puertas y las almas, y la paz, la suprema paz del silencio fué rota.

Pueblos sin política y sin historia, son pueblos felices, ya que tienen dormida la ambición, ese gusanillo que se infiltra en la sangre envenenándola. No habiendo paz en el espíritu y en el ambiente, no se puede prosperar y aquel pueblo dividido en partidos y en ideas mal comprendidos, es un nidal de pasiones, de odios, de rencores...

En el pequeño recinto pueblerino en que todos como hermanos deben de colaborar por un bien común, se dividen, se disgregan, para ser unos enemigos de otros y al final el pobre solar que les vio nacer encuéntrase desolado, muerto.

Todo es problema de cultura. Es necesario primero, al igual que se cultiva una planta, prodigándole los mayores cuidados para su feliz desarrollo y lozanía, cultivar también nuestra inteligencia para que sepa mirar bien y comprender la vida. Es humorístico ver en los pueblos a pobres hombres que apenas saben leer, asegurar su fe, su ideología, por tal o cual partido. ¡Qué saben ellos! Si no tienen una idea consciente de lo que es nada en la vida, cómo van a luchar en política ni defender con fe un ideal.

Así esa masa, masa pueblerina, es del último que llega, del último que se agita. Y lo mismo se puede hacer de ella pan bueno o malo o torta exquisita; depende de la habilidad o intuición del que la mueve.

Forzoso es reconocer que a la aldea no le conviene la política ni a la ciudad la política de la aldea. Un día ésta pudiera imitar a la ciudad y entonces nadie saldría ganando.

Pero estamos, en el momento, en este momento en que todo es político y a esta avalancha, a esta corriente, no ha podido sustraerse la aldea o el campo que para el caso es igual.

Ya los poetas no pueden cantar a paz de la aldea porque ya no existe. Únicamente pueden empujar sus estrofas de esta manera: Cuando había silencio en la aldea y cada espíritu era un manantial de paz...

A. Gil Losilla



## BROMEANDO

**Charlas de actualidad.**

—Anoche, ciudadano Cirilo, tuve un sueño delicioso, fantástico e inverosímil.

—Apostaría un jamón, ciudadano Soria Montenegro, a que soñó con el premio "gordo" de la Lotería de Navidad. Ese sueño lo tenemos ahora el noventa por ciento de los españoles.

—No se trata de dinero, ciudadano Cirilo, ni de un triunfo literario, ni de una aventura amorosa... Aquel sueño fué algo verdaderamente maravilloso.

—Como no soñara que le habían nombrado Subsecretario o concejal...

—Tampoco se trata de cargos políticos.

—¿Soñó que era recaudador de contribuciones?

—No aceptaría ese cargo. Escúcheme un momento.

—Mi ser es un pabellón auricular.

—Soñé, ciudadano Cirilo, que por una rara casualidad nos encontrábamos en pleno año dos mil.

—¿Atiza, que eres de Ariza!

—Marconi, seriamente convencido de que en Marte podían existir seres de naturaleza análoga a la nuestra, decidió por última vez, con un modernísimo aparato, llamar al misterioso planeta.

—Y como si no...

—No me interrumpa, ciudadano Cirilo. Para lograr su propósito, Marconi, acompañado de varios sabios, se remontó a treinta mil metros sobre el nivel del mar, tripulando el dirigible "Conde de Zeppelin".

—Caracoles con la estratosfera!

Los tripulantes tuvieron que soportar una temperatura de cuarenta grados bajo cero, según relataban los periódicos de todas las naciones de la Tierra, en donde se esperaba el experimento con emoción indescriptible.

—Y la señora Nemesia tan tranquila.

—Marconi lanzó una onda potentísima llamando al rojizo planeta. Transcurrieron cuarenta minutos y como no se recibía la contestación, Marconi, paseando nerviosamente por las naves del dirigible, repetía: ¿Será posible que en Marte no conozcan la radio?

—Es posible —Contestaba el doctor Eckener... Pero no desconfiemos.

—Efectivamente. Veinte minutos después, el aparato de Marconi percibió cinco tenues contactos, que traducidos al sistema Morse podían muy bien significar la palabra "Sí".

—¿Sí? ¡Dame tita, Domitila!

—El "Conde Zeppelin" descendió rápidamente para transmitir tan sensacional contestación al mundo entero. En Nueva York, Londres, Berlín, París, Roma y Madrid reinaba inmenso júbilo.

—Y en Barcelona...

—Rápidamente se organizó un viaje al misterioso planeta. Marconi dirigió tan maravillosa expedición, en la que figuraban astrónomos y periodistas de todos los países. Nosotros, ciudadano Cirilo, conseguimos introducirnos también en el aparato construido al efecto. Era una enorme bala metálica y...

—Salimos disparados.

—Aquellos fueron los momentos más emocionantes de nuestra existencia.

—Lo supongo, ciudadano Montenegro. Eso es un viaje de recreo y no ir de Soria a Toledillo en tercera. ¿Pero conseguimos llegar a Marte?

—Treinta días después aterrizamos en aquel planeta cuyo volumen es dos veces menor que el de

## Premios a los bebedores.

1. A los bebedores de aperitivos: una entrada gratuita para cualquier manicomio, con bono para la camisa de fuerza.

2. Al aficionado al vermouth o a la ginebra: una enfermedad del corazón, una degeneración grasa del hígado o una úlcera en el estómago.

3. A los devotos del ajeno: una crisis epiléptica todos los meses.

4. A todo el que "mata el gusano", esto es, que bebe aguardiente por la mañana temprano: una estancia anual en el hospital.

5. Al que paga rondas: varios días a la sombra en la cárcel.

6. Al recalcitrante: el verdadero y legítimo "delirium tremens".

Aviso importante.—Todos estos premios se hallan garantizados por la Academia de Medicina.



DESDE MADRID

Informaciones de última hora

La implantación de la reforma agraria.— La huelga minera en Asturias.— Un rasgo del exconde de Romanones.— Informes de Gobernación.— Los sindicatos sevillanos anuncian una nueva huelga.— La situación en Oviedo.— En la sesión del Congreso se trató sobre la compañía Telefónica y sobre los presupuestos. Otras noticias interesantes.

Madrid, 19 (8 mañana) LA RECOLECCION DE LA NARANJA Valencia.— Han sido aprobadas las bases de trabajo de recolección de la naranja en Alcira y en los pueblos naranjeros, así como la organización en el campo y alrededores de la ciudad.

LA REFORMA AGRARIA Sevilla.— Ha llegado una comisión encargada de catalogar las fincas afectadas por la reforma agraria. Se ha dirigido a Ecija y Las Cabezas de San Juan para conocer las fincas del conde de Villafre.

LA HUELGA MINERA Oviedo.— Una agencia periodística ha comunicado la noticia de que Amador Fernández, Presidente del Sindicato minero, considera resuelta la huelga con los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros. El Sindicato Único no aceptará esta solución, pero como están en minoría se espera que acaben por aceptarlos.

GENEROSIDAD DE ROMANONES Toledo.— Para evitar el traslado de la Estación Central Sismológica, y como fuera necesario un nuevo edificio para Observatorio Geofísico, se hacían gestiones para encontrar en los alrededores sitio adecuado. Como el Ingeniero encargado de señalar el lugar de emplazamiento designara los terrenos de Buenavista, que pertenecen al ex Conde de Romanones, señor Figueroa, y fuera éste visitado por las autoridades, dijo que siendo cosa de Toledo y costando el edificio 250.000 pesetas que habían de ser invertidas en jornales, no solo cedía el terreno necesario, sino que lo cedía gratuitamente.

MUJERES QUE PROTESTAN Avila.— En el pueblo de Velayos, por no hacerse la traída de aguas que debía llevar a efecto el Ayuntamiento, lanzáronse a la calle las mujeres, dando gritos de protesta contra los concejales. El ministro de Hacienda dice que efectivamente existe incompatibilidad en estos cargos. El señor Besteiro atiende el ruego que le dirige el señor Salazar Alonso y ofrece gestionar del Gobierno de los Estados Unidos que sea indultado nuestro compatriota. El señor Bugeda solicita que se conceda alguna retribución a los alcaldes de los pequeños Ayuntamientos. Continúa la interpelación sobre la Compañía Telefónica. El señor Gomáriz lamenta que el Gobierno conceda a la Compañía una situa-

LA CRISIS MINERA EN CORDOBA Córdoba.— Una comisión de Villanueva del Duque y otros de la cuenca minera han visitado al Director de Minas para informarle de la crisis que atraviesa aquella región.

VIAJE DEL MINISTRO DE MARINA Madrid.— El ministro de Marina, señor Giral, ha salido para Valencia del Campo con objeto de pasar unos días hasta su total restablecimiento.

EL PLAN PARLAMENTARIO Madrid.— El señor Besteiro manifestó anoche que el martes, después de la sección de ruegos y preguntas, continuará la interpelación sobre la Telefónica y luego la discusión de presupuestos, añadiendo que se halla pendiente una proposición de los radicales sobre el Tribunal de Garantías.

NOTICIAS DE GOBERNACION Madrid.— El Secretario del señor Casares Quiroga ha manifestado esta madrugada que, según telegrama del Gobernador de Barcelona, han estallado dos petardos en la calle de las Cortes, sin que se sepa si ha habido algún herido. Añadió que los heridos de Zorita han mejorado.

MITIN SUSPENDIDO Aranjuez.— Anoche se celebraba un mitin ferroviario en la Casa del Pueblo, pero los sindicalistas promovieron tal alboroto que el Delegado de la autoridad se vió obligado a suspender el acto.

CONFLICTOS SOCIALES Sevilla.— El Gobernador ha facilitado una nota contestando a la que ha publicado la Unión local de Sindicatos que anuncia el planteamiento de una nueva huelga, y que estima una provocación grosera lanzada contra Sevilla y las autoridades, que no puede tener otra contestación que la de que las autoridades están por encima de todas las imposiciones de los perturbadores, a cuyo efecto, si es necesario, se aplicará todo el rigorismo legal. Comunican de Oviedo que el Sindicato Único no acepta las condiciones ofrecidas por el Gobierno para que los huelguistas reanuden el trabajo y manifiestan que continuará la huelga de metalúrgicos en la Duro Felguera.

SESION EN EL CONGRESO Madrid.— Comenzó la sesión a las cuatro de la tarde. En la sección de ruegos y preguntas el señor Salazar Alonso pide al ministro de Estado y al Presidente del Consejo que soliciten el indulto de un español que ha delinquido en los Estados Unidos y va a ser electrocutado. Luego habla del alcalde de Lora del Río, que es a la vez administrador de loterías, y se le obliga a que opte por uno de los dos cargos, considerando que son incompatibles. El ministro de Hacienda dice que efectivamente existe incompatibilidad en estos cargos. El señor Besteiro atiende el ruego que le dirige el señor Salazar Alonso y ofrece gestionar del Gobierno de los Estados Unidos que sea indultado nuestro compatriota. El señor Bugeda solicita que se conceda alguna retribución a los alcaldes de los pequeños Ayuntamientos. Continúa la interpelación sobre la Compañía Telefónica. El señor Gomáriz lamenta que el Gobierno conceda a la Compañía una situa-

ción de privilegio, por la cual satisfará el Estado 738 millones de pesetas, ni obedece el laudo dictado después de la huelga de obreros y funcionarios. El señor Balbontín recuerda que el señor Prieto formuló en el Ateneo gravísimas acusaciones contra la Telefónica y ahora está obligado a sostener igual criterio. Dice que un alto jefe de esta Compañía se permite hacer alarde de no obedecer las leyes españolas. El señor Pérez Madrigal solicita que se celebre una sesión secreta para formular denuncias que afectan a un diputado que interviene con detrimento de los intereses del Estado en facilitar el contrato con la Telefónica. Este diputado actualmente desempeña el cargo de decano del Colegio de Abogados de Madrid. (Rumores). El señor Balbontín.— Me asustó, porque este señor no dice más que ganancias. El Presidente de la Cámara advierte que no es este momento adecuado para celebrar sesión secreta. El señor Sber dice que en Barcelona la Compañía Telefónica hace despidos y nombramientos caprichosamente sin atender a la ley. Se suspende la interpelación y entrase en el orden del día. Apruébanse varios proyectos y dictámenes y sigue la discusión del presupuesto de gastos del ministerio de Estado. Se aprueba sin discusión el artículo primero. Defiende una enmienda al artículo segundo el señor Ortega Gasset, que no es aceptada y pide votación nominal. Queda aprobado por 115 votos y ninguno en contra. El señor Ortega Gasset defiende otra enmienda al artículo tercero, en el sentido de que se dismuya el número de Embajadas y Consulados. El señor Besteiro somete a la aprobación de la Cámara la cuestión de si se ha de discutir el presupuesto por capítulos o por artículos. El señor Ortega Gasset quiere que la discusión se verifique por artículos. El señor Besteiro dice que esto solo tuvo lugar y era oportuno en la discusión de la ley fundamental. El señor Corneide se opone a la enmienda del señor Ortega Gasset y se aprueba el artículo tercero. El Presidente de la Cámara, después de conocer la opinión de distintos diputados, dice que la discusión de los presupuestos ha de hacerse en conjunto. Protesta el señor Ortega Gasset y pide votación nominal. Hablan los señores Fanjul, Alberca y de Francisco. Se acuerda que se estudie con urgencia la enmienda presentada por el señor Pérez Madrigal pidiendo que la Cámara pase a reunirse en sesión secreta para juzgar la conducta de un diputado en relación con la Compañía Telefónica. El señor Pérez Madrigal, autor de

la enmienda, ha defendido diciendo que se refiere a don Melquiades Alvarez y afirma que cuando la dictadura amordazaba a la opinión para realizar negocios escandalosos, a espaldas del país, don Melquiades Alvarez asesoraba a la Compañía a fin de que obtuviera beneficios que perjudicaban al interés nacional. Muchos diputados muéstranse de acuerdo con la proposición del señor Pérez Madrigal. El señor Ayuso dice que es imprescindible que asista a la sesión don Melquiades Alvarez que en aquel momento se halla ausente. El Presidente manifiesta que don Melquiades Alvarez ha sido avisado para que se pre ente en la Cámara y que se verificará la sesión secreta dentro de pocos instantes. Señálase el orden del día para la sesión del martes y se levanta la sesión pública a las ocho en punto. Llegan don Melquiades Alvarez a las ocho menos cinco y momentos después se reúne la Cámara en sesión secreta, que dura hasta las diez menos veinticinco. Se acordó que una vez traducido el texto taquígráfico se haga público en la sesión ordinaria del martes.

LA UNIVERSIDAD POPULAR DE SEGOVIA Madrid.— El ministro de Instrucción Pública marchó esta tarde a Segovia para asistir al acto de inauguración de la Universidad Popular. VISITAS OFICIALES Madrid.— El señor Azaña recibió en el Ministerio de la Guerra al coronel Barbero, al Presidente del Consorcio de fábricas militares, al Director de Aviación Civil y a los generales Rodríguez y Martínez Monge. LA CONFERENCIA DE LA CARNE Madrid.— Esta mañana se ha celebrado en el Ministerio de Agricultura la primera sesión plenaria de la conferencia sobre la carne. El acto, fué presidido por el Director general de ganadería y se leyeron distintos informes, así como la ponencia sobre ferias y mercados ganaderos. En las conclusiones se atiende a reorganizar la compra de ganados, exigiendo a cuantos intervienen en ella la tributación necesaria para evitar operaciones clandestinas.

DEL MINISTERIO DE ESTADADO Madrid.— Ha facilitado el ministro de Estado una nota oficiosa advirtiendo a los que han presentado instancias para tomar parte en las oposiciones a aspirantes a la carrera diplomática que se concede un plazo improrrogable para completar los documentos del expediente hasta el día veintinueve. En otra nota se hace constar que la Embajada que salió de España con dirección a Méjico, ha sido recibida en aquella nación con gran simpatía por las autoridades civiles y militares. Visitó al señor Zulueta el general Queipo de Llano. LA HUELGA ASTURIANA Oviedo.— El gobernador trabajó anoche intensamente para tratar de evitar que se declarasen en huelga mil quinientos obreros comunistas, sin lograr sus propósitos. Los afiliados a la U. G. T. reanudarán el trabajo el lunes. Los patronos no están satisfechos

con la resolución del Gobierno, porque suponen que la colocación del carbón que ha sido acordada no será suficiente para resolver el problema que continuará en pie. LA CATASTROFE DE CUBA Madrid.— La Embajada de Cuba en Madrid ha facilitado copia de un telegrama que ha recibido confirmando los datos que se habían hecho públicos respecto a la catástrofe ocurrida en Santa Cruz, en la que resultaron más de dos mil personas muertas.

AL CERRAR Madrid 19 (3 tarde)

PERDIDA de una raza de dos años, negra, con una soga en los cuernos; al lado izquierdo marca P. A. y el derecho O. A. fuego. Desapareció el día 7 del corriente en el pueblo de La Cuenca. Dirigirse a Ciriano Soria, vecino del citado pueblo.

CORTAS DE MONTE.— Se desea cortar unas 60 o 65 yugadas de monte, leña robledal, sitas en el término de Miñana y Mazatorón. Para tratar, dirigirse a Sebastián Polo, en Mazatorón.

SIRVIENTA.— Para señor solo, se necesita; inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse al señor Veterinario de Quintana Redonda.

CASA.— Se vende una casa de moderna construcción; consta de cuatro pisos, 110 metros cuadrados, en la calle de Calatayud número uno. Informes Isaias Millán, Bajada del Carmen número 9. Soria.

SE VENDE un carro de una para dos caballerías y una lámpara de gasolina. Para tratar, Braulio Barranco, en Aldealfuente.

VENTA DE OVEJAS.— Se desea vender 60 ovejas de distintas edades, en buenas condiciones y precio moderado. Para tratar, con su dueño, Jesús Arribas, en Valdaño.

AMA DE CRÍA.— Se ofrece ama de cría con leche fresca, para criar lo mismo en su casa que en la de los padres. Dirigirse a Miguel Carnicero en Navacaballo.

PERDIDA de una rueda de camioneta Ford con cubierta montada, en el trayecto de Covalada a Castilruiz, el que la haya encontrado puede entregarla en la Agencia Ruiz, se gratificará.

CARRAS.— Se desean vender cuarenta, de imborrables condiciones. Para tratar dirigirse a Hermenegildo Romero, Villaverde del Monte.

TERNERO.— Se vende un ternero, raza suiza, en buenas condiciones. Dirigirse a don Gervasio Molina en Las Casas de Soria.

SIRVIENTA.— Se necesita con buenas referencias para casa de un Labrador. Dirigirse a Raimundo Velosillo, Torrubia de Soria.

SE DESEA vender de 400 a 500 cargas sirlé pura. Dirigirse a Hermenegildo García, La Milana.

CASA.— Se vende con piso, desván y corral, buenas condiciones y otro corral. Para tratar con Pilar Andrés en Almazán.

SE VENDEN en buenas condiciones 20 pimientos y 20 sandías. Dirigirse a Manuel Lafuente en Andauz.

TERNERO.— Se vende un ternero de ocho días. Dirigirse a Raimundo Liso, Matadero Viejo, núm. 9.

SE VENDE o se cambia, por ovejas, todo diente, un monte carrascal, quinientos cuarenta y dos, en Villa de los Ajos. Para tratar dirigirse a Pedro Chamorro en Maján.

BICICLETA.— Pérdida de una bicicleta en el trayecto de Soria a Valonsadero el sábado día 12. El que la haya encontrado puede dirigirse a doña Estefanía Morales, Calle del Ferial, núm. 5, primero, donde se gratificará.

VACANTE.— Se halla vacante el servicio de hornero del horno de poya de este pueblo, siendo de cuenta del que solicite el servicio, la provisión de leñas. Se advierte al que tenga interés en el asunto, que produce un promedio anual de ingresos de 140 francos de poya. Dirigirse por término de diez días al señor Alcalde, a contar desde su inserción en EL AVISADOR NUMANTINO. Vejo 16 de Noviembre de 1932.— El Alcalde, P. O. Gil Egido.

BUENA OCASION.— Por atenderme traspaso o vendo los géneros del comercio "La Visontina", de Pedro Morales en Vinuesa.

CHOPOS.— Se venden 250, en pie, de 25 metros de altura y su grueso con relación a la misma, existe carretera desde este pueblo a la capital de Soria y la distancia es de 25 kilómetros. Para tratar con el Ayuntamiento de esta villa. Febar (Soria) 15 de Noviembre de 1932.— El Alcalde, Saturnino Crespo.

LA CATASTROFE DE CUBA Madrid.— La Embajada de Cuba en Madrid ha facilitado copia de un telegrama que ha recibido confirmando los datos que se habían hecho públicos respecto a la catástrofe ocurrida en Santa Cruz, en la que resultaron más de dos mil personas muertas.

Anuncios

GARAGE NUMANCIA SORIA Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 40 asientos. Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos. Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones, y a los Teléfonos 146, 122 y 6.

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION FABRICA DE CAL Existencia permanente de clase inmejorable para bloque y mortero, todo a precios económicos. Se sirve a domicilio. JOSE DOMINGUEZ Pérez de la Mata, núm. 79.— Soria

JOSE RAGA PINILLA Horticultor y Floricultor Sabinán (Zaragoza) Servirá con prontitud y en inmejorables condiciones toda clase de árboles y flores a precio económicos

AGRICULTORES Abonad vuestras tierras con su perfosfato de cal 18/20, garantizado, de la Industria Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera. Estación del Ferrocarril de Soria.

CASA.— Se vende una casa en la Calle Mayor; consta de Planta baja y tres pisos. Informes, Isaias Millán, Bajada del Carmen, 9. (Soria).

PERRA DE CAZA color canela, oscuro, rabo corto; se extravió en Almazán el día 2 del corriente. A quien sepa su paradero se ruega lo comunique al Secretario de Almazán, quien gratificará.

PASTOS.— Por ser insuficiente la ganadería existente en el pueblo, se admiten para el aprovechamiento de pastos del monte y término unas 500 cabezas de ganado lanar. Para tratos y condiciones, dirigirse a este Ayuntamiento. Aduadas 14 de Noviembre de 1932.— El Alcalde, Ciriano Martínez.

PASTOS.— Por espacio de 16 meses se subarrienda el aprovechamiento de los pastos de la "Pica", término de Tajahuerce. Para tratar, con el Presidente que suscribe. Peroniel 14 de Noviembre de 1932.— El Presidente, Apolinario Moreno.

PIEDRA.— El que quiera meter 1.100 metros de piedra en los kilómetros 29, 30 y 31 de la carretera de Cardajón, puede dirigirse para más detalles a Castor Gallardo, Plaza Mayor, 7.— Soria.

SUBASTA.— A las 11 de la mañana del día 25 tendrá lugar la subasta de corta y quema para cisno, del monte carrascal de San Leonardo, sobre el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en casa del vecino de dicha villa Felipe de Leonardo. San Leonardo 15 de Noviembre de 1932.

PLANTAS DE CHOPO.— Vendo una partida de plantas de chopo de buena clase; sirven para vigas, machones y cubrios, a cincuenta metros del camino vecinal y tienen de entorse o diez y seis metros de largo. Para tratar, Eusebio Sanz, Navacaballo.

SE VENDEN en Escobosa de Riosoco doce árboles olmos y dos chopos en pie, propios para edificar, y otras maderas secas. Sus dueños: Ciriano Barrio, en El Encarbal y Basilia Tejedor, en Riosoco.

LEA V. MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO

Ofrezco a Vd. una radio...

Yes un... "ZENITH,"

VENTAJAS: INCOMPARABLE PUREZA GRAN PUJANZA FUERTE SONORIDAD NINGUN PARASITO Y UN AÑO DE GARANTIA

TODAS LAS VENTAJAS DE LOS MAS MODERNOS PERFECCIONAMIENTOS ESTAN REUNIDAS EN UN "ZENITH"

CALIDAD: RENDIMIENTO: ELEGANCIA: GARANTIA: Radio "ZENITH"

JOSE GIL MONTAÑEZ Apoderado: Jesús Yagüe Montón CALATAYUD Agente exclusivo en la provincia de SORIA:

Torcuato Martínez Bar Ideal SORIA

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Casa Central MADRID, Alca'la 14 y Sevilla 3 y 5 Capital Social 100.000.000 pesetas Capital desembolsado 51.355.500 FONDOS DE RESERVA 63.026.907'21 (o sea el 122,726,6/0 del capital desembolsado).

Sucursal de SORIA: Plaza Aguirre, 4 (ant' guo Palacio de los Condes de Gómara) Teléfono núm. 138 Apartado núm. 35 Dirección | Telefónica | BANESTO

Trescientas noventa Sucursales en España y Marruecos CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DEL MUNDO INTERESES QUE ABONAMOS CUENTAS CORRIENTES A la vista, 2 1/2 % — A ocho días vista, 3 %

IMPOSICIONES A PLAZO A tres meses, 3 1/2 % — A seis meses, 4 % — A un año, 4 1/2 % CAJA DE AHORROS 4 POR 100

Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc., etc. Sucursales en la provincia: BURGO DE OSMIA Universidad, núm. 1

Banco Hispano Americano

CASA CENTRAL-MADRID SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS CAJA DE AHORROS 4 % DE INTERES ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 250 % ANUAL IMPOSICIONES A PLAZO — VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES — CARTAS DE CREDITO — CHEQUES — DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA — CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS — VALORES — PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS, OTROS CEREALES

LONDRES

## Costumbres inglesas que deben desaparecer

También en esta "equilibrada" Inglaterra se perpetúan ciertas fiestas tradicionales que la cultura y el buen sentido deberían hacer desaparecer.

Aunque la Gran Bretaña lleva fama de tener en su suelo habitantes razonadores, y, por lo tanto, con tendencias a una frialdad espiritual no exenta de determinado materialismo, sin embargo, hay ocasiones en que parece que nos encontramos en un país meridional, por el calor y el entusiasmo con que celebran algunos actos.

Todos los años se conmemora en las calles de Londres el hecho, histórico de la quema de Guido.

El tal Guido era un fanático soldado que quiso volar el Parlamento inglés, allá, por los últimos años del siglo diecisiete. Intentó realizar su diabólico plan almacenando pólvora en un sótano, al cual nadie entraba, y en el que no había sino unos manuscritos en depósito. Cuando consiguió acumular una gran cantidad del explosivo, fué una noche derramando desde la entrada al sótano un largo reguero de pólvora que atravesaba hasta tres calles, y al ponerse a prender fuego a la pólvora, fué descubierto y conducido a una prisión, de donde salió, después de haber sido juzgado por un tribunal anglicano, para ser quemado vivo en una plaza pública de Londres, a la vista de muchos millares de curiosos.

El aniversario de la quema del

incendiario Guido se presta todos los años a que los muchachos de Londres, que tienen formada ad hoc una Sociedad, promuevan grandes alborotos y enciendan varias hogueras en las que dicen que queman a Guido, sirviéndoles de pretexto para salir al paso de los viandantes, a los que piden unos cuartos para ayuda de quemar al "infame Guido".

Los pediguños celebran una verdadera mascarada. Se ponen caretas y mascarones, y colocan a uno, generalmente el más grueso de la Sociedad, un antifaz feísimo en el que caricaturizan al desgraciado Guido.

Después de encendida la hoguera, quitan la careta al que hace de Guido y la arrojan al fuego, a la vez que bailan unas danzas extravagantes.

Los actores de estas repugnantes fiestas, que se compagan muy poco con la proverbial hidalgüa británica, que olvida pronto las ofensas y sabe compadecerse de los que delinquieron por cuestiones políticas (como sucede en el caso de Guido), los actores, repetimos, de estos actos, son muchachos harapientos, de la más baja sociedad, que se consideran dichosos en ese día del aniversario de la muerte de un desdichado, sacando a los transeúntes unos cuantos peniques, a pretexto de la hoguera, pero con el fin exclusivo de gozar una juerga a su estilo.

Costumbres son estas que deberían desaparecer.

Pablo CISNEROS

PARIS

## Francia y el triunfo de Roosevelt

Conocemos el resultado de las elecciones presidenciales en los Estados Unidos, cuando nos disponemos a escribir esta crónica.

No ha podido ser más halagüeña la votación, para Franklin Roosevelt, si bien era ya esperado el triunfo.

La derrota de Hoover hace prever algunos cambios y nuevas orientaciones en las cuestiones internacionales.

Una de las que más han de interesar al público es la de que el nuevo Presidente ha sido hasta ahora, y así lo ha manifestado hace unos días, adversario de la elevación de las tarifas aduaneras, contra los que había reaccionado unánimemente, no solo al resto de América, sino también Europa.

Mister Roosevelt, fiel a sus propósitos, estudiará un medio, según ha dicho recientemente al corresponsal de un diario de París, para que el intercambio de productos naturales e industriales pueda ser equilibrado en el plazo más breve.

Roosevelt es hombre excesivamente inteligente para comprender que no se podía seguir la táctica del proteccionismo, porque podría traer fatales consecuencias al comercio norteamericano. Los Estados Unidos, que tanto

producen, tienen que recibir del exterior grandes cantidades de lo que no tienen para poder normalizar la vida nacional. Cuantos trastornos se han producido en la economía, incluso el hecho de haber aumentado en tantos millones los hombres que se hallan en paro forzoso, ha sido por esta causa, y Roosevelt, hombre experimentado, aleccionado con el fracaso de la política seguida por los Gobiernos durante el mandato presidencial de Hoover no quiere caer en los mismos vicios, y tratará de rectificar hondamente la política seguida, evitando, así lo creemos nosotros, continúe produciendo tantos trastornos, no solo a las clases trabajadoras, sino en todos los órdenes de la actividad yanqui.

El triunfo de Franklin Roosevelt parece que lo es también del alcohol. Desde la ley prohibicionista, se ha ido destruyendo una producción de gran importancia. En California y en otros Estados dejaron de producir las viñas; más todavía, fueron arrancadas de cuajo, perdiéndose muchos millones y arruinando a los cultivadores. Si se vuelve al libre consumo del vino, tendrán que pasar unos años hasta restaurar una producción agrícola de la importancia de la vitivinícola. En el replanteo y cultivo de las viñas podrán emplearse muchos miles de obreros, con lo que mejorará la crisis del paro forzoso.

En París se ha recibido con gran satisfacción, la noticia del triunfo del candidato demócrata,

DIVULGACION CIENTIFICA

## El cáncer y el tabaco

El cáncer, tumor maligno que corroe los tejidos invadiéndolos y segando la vida en plena cumbre. El tabaco, vicio benigno que penetra en las mucosas convirtiéndolas en células que proliferan y matan.

Con ellos dos, podemos establecer una ecuación: el cigarro puro es al cáncer de lengua y de labio de la boca, como el pitillo es al cáncer de laringe.

Las experiencias científicas han demostrado que el tabaco tiene íntima relación con el cáncer en las tres localizaciones que acabamos de enumerar. Un noventa y cinco por ciento de los casos de cáncer de laringe, labio y lengua, son fumadores. El cinco por ciento restante obedece a concomitancias con la sífilis, tuberculosis e inflamaciones laringeas repetidas.

¿Qué factores intervienen para que el tabaco sea una de las causas principales del cáncer? De cierto, todavía no se sabe. Pero se sabe que la "colilla" de un puro encendido da a los labios una

creyéndose que influirá mucho en los futuros acontecimientos de Europa, y en sentido favorable. Jorge DEBLANC

temperatura de 46 grados. Y el calor es uno de los mayores irritantes. Se sabe también (Kahler y Esmarch), que en la mucosa de la boca de una persona joven se produjo un cancroide a nivel del último molar, precisamente en el lugar donde el paciente colocaba trozos de tabaco que mascaba o masticaba consecutivamente. En este caso, como en muchos otros, son los agentes químicos contenidos en el tabaco los que provocan la acción irritante premonitora del cáncer.

Pero, distingamos. ¿Porqué los cancerosos de laringe son casi todos fumadores de pitillos y los cancerosos de labio y lengua casi todos son fumadores de cigarrillos puros.

Es sabido que la acción de fumar se realiza en dos tiempos. Primero se aspira el humo para llenar la cavidad bucal. Luego se realiza otra aspiración para impulsar el humo más adentro y en tanto el humo se enfria llegando con temperatura más baja a la laringe y entonces el calor no es tan fuerte y no obra tan directamente como agente irritante. Este fenómeno naturalmente explicable y la frecuencia de cancerosos de laringe fumadores de pitillos hace pensar en que la relación del tabaco como irritante mecánico con el cáncer de la laringe puede obedecer a una acción química o bien de las materias que se forman por la combustión del papel de fumar o bien por la constitución de un cuerpo (como dice nuestro ilustre maestro el profesor Tapia), en la descomposición

del tabaco, semejante al alquitrán (producto de destilación de la hulla) que da lugar a numerosos cánceres de piel en los trabajadores que lo manejan.

Las teorías se inclinan actualmente a pensar que es un producto químico quien da lugar al terreno abonado para el cáncer en la mucosa de laringe, así como el calor tiene como causa más importante en la producción del cáncer de lengua y de los labios de la boca.

En España la frecuencia de los cánceres localizados en esas mucosas, acusa un porcentaje mucho mayor de hombres que de mujeres.

En cambio, en naciones como Cula y Tirol el cáncer tiene mayor frecuencia en el sexo femenino que en España, pues la mujer en esas naciones es generalmente fumadora. Actualmente en las jóvenes españolas se va extendiendo el uso de fumar.

La edad que mayor número de casos de cáncer de laringe, lengua y labios ha dado es la de los 45 a los 55 años, siendo raros en personas jóvenes, sobre todo menores de 35 años y lo mismo en personas muy ancianas.

Se impone, pues, una defensa, una profilaxia, una evitación del uso de fumar y por consiguiente del humo del tabaco.

Es preciso que nos contemos con el humo de nuestras quimeras, menos nocivo y que nos sirve también de distracción por que llena de ilusiones nuestro paso por la vida y hace que nos olvidemos de los males que siempre nos acechan, como cánceres del espíritu.

Doctor Joaquín Mateo Linares

Guía Artística de Soria y su provincia

De venta, al precio de cinco pesetas, en la Librería de E. Las Heras

Ozald Ozald Ozald  
Ozald Ozald Ozald

... siempre y siempre OZALID ...

OZALID es el único procedimiento de reproducción de planos que admite el revelado en seco.

Las reproducciones OZALID dan copias positivas y claras. Las reproducciones OZALID guardan absoluta concordancia geométrica con su original.

Las reproducciones OZALID pueden hacerse siempre.

AGFA - FOTO S. A.

BARCELONA MADRID BILBAO  
Rbla. Cataluña, 135. Isabel La Católica, 4. Diputación, 8  
SEVILLA VALENCIA  
Jimios, 34. Conde de Montornes, 14.

## Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Domicilio social: Juan Bravo, 81. MADRID (Edificio de su propiedad)

Capital social: Ptas. 8.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA:

Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales con garantía hipotecaria.—Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés.

Pida detalles de lo que le interese, sin compromiso alguno para V. al

DELEGADO PARA LA PROVINCIA

D. PABLO MARCOS DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.ª dcha. SORIA

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931 ... 26.199.821'95  
Sinistros indemnizados en el año 1931 ... 14.009.971'57  
Reservas de riesgos en curso ... 8.364.253'09  
Reservas patrimoniales ... 7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIRIO GARCIA - PLAZA MAYOR número 6, 2.ª

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO, GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Según numerosos testimonios médicos como el siguiente

Dr. Eduardo Gotarredona  
Médico  
Texifonte Gallego, 17, pral. ALBACETE 24 de julio de 1932

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. q. e. s. m.

Doctor Eduardo Gotarredona Bell

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA.

## Excursiones

Coches ómnibus y turismos

## Gonzalo Ruiz.-Soria

Mayor, 8 Vadillo, 12

Clinica y Laboratorio Dental

## Gregorio Cuevas e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes, Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

RAY Mayor 4 Madrid. Recambios Forc (antiguo y moderno). Citroen etc. Accesorios de automóvil. Bicycletas a plazos. Artículos de piel, foot-ball y tennis. Envíos provincias.

Dr. ENRIQUE MONTANES DEL OLMO

Ex-alumno interno por oposición de la Facultad de Medicina de Granada. Ex-ayudante de clases prácticas de la misma Facultad. Médico Titular de la villa de Almazán por oposición.

Consulta de 11 a 1

Plaza de Santa María, núm. 4 ALMAZAN

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

## Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria

CURSAI. EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica

Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1931	782.247'52	865.666'01
Fondo de reserva en igual fecha	83.424'49	375.557'39
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha		11.055.046'32
Capital en imposiciones id. id.		4.124.497'85
Importe de los préstamos		8.121
Libretos de ahorro en circulación		

Admitiendo imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vez con gasto alguno y sin previo aviso, todos los días hábiles, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Carreteras privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretos de ahorro al 5 por 100 del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República núm. 1 bajo, Soria.

## Chevrolet Agencia G. M. C.

## PEDRO HERGUETA

Ruiz Zorrilla, 1 SORIA Teléfono, 135

## Grandes Garages y Talleres

UNO DE LOS MAS ESPACIOSOS DE ESPAÑA, CON CAPACIDAD PARA MAS DE DOSCIENTOS COCHES. INSTALADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS; ESTANCIAS ECONOMICAS, TANTO PARA DIARIO COMO MENSUALMENTE. HAY GUARDA DE COCHES DE DIA Y NOCHE.

TALLER CON MECANICOS ESPECIALIZADOS, GRAN STOCK DE PIEZAS DE REPUESTO DE TODAS CLASES, ACEITES, GRASAS, CUBIERTAS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DEL AUTOMOVIL.

¡VERANEANTES, EXCURSIONISTAS, PARTICULARES! TRAE VUESTROS COCHES A ESTOS MODERNOS GARAGES Y SALDREIS ALTAMENTE SATISFECHOS.

## Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. SORIA

MEDICINA GENERAL	CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras	Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1

TODOS los DIAS de 11 a 1

## RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

## ¿EL ANTIFYRE?.....

UN EFICAZ EXTINTOR DE INCENDIOS

ADQUIERALO HOY MISMO

Más vale prevenir que deplorar

Agente: Prudencio Ruiz. - Soria